
 

 

  

  

 Raadsvoorstel 
  

Datum 
raadsvergadering: 

10 juni 2015    Agenda nr.:  

Portefeuillehouder: C. Lok    Registratiecode:  

Onderwerp: Uitgangspunten herinrichting Nieuwe Markt en binnenstadsorganisatie 

 
Aan de raad van de gemeente Roosendaal  
 

Voorstel   
Samenvatting:  
Voor de Nieuwe Markt is op participatieve wijze een plan gemaakt. Doel van dit plan is de beleving te 
verbeteren van dit plein en daarmee letterlijk een nieuw kloppend hart van de binnenstad te creëren.  
 
Wij stellen u voor: 
1. De uitgangspunten voor de herontwikkeling van de Nieuwe Markt vast te stellen. 
2. Hiervoor vanuit de bestemmingsreserve Investeringsimpuls economie, meer specifiek de 

binnenstad middelen beschikbaar te stellen.  
3. Tevens middelen beschikbaar te stellen voor de binnenstadsorganisatie en bijbehorende 

werkzaamheden.  
4. Bijgevoegde begrotingswijziging vast te stellen. 
5. Mocht een uitloop van werkzaamheden naar 2016 plaatsvinden dan middels een administratieve 

begrotingswijziging het restant budget weer beschikbaar stellen. 
 

Aanleiding   

Het hart voor de binnenstad moet weer kloppen. Met deze opdracht is het college aan de slag gegaan. 
De herinrichting en het levendig maken van de Nieuwe Markt moet het symbool worden van 
vernieuwing in de binnenstad.  
 

Kader    

Op 13 maart 2013 heeft de gemeenteraad de kaderstellende opdracht “Een stad is meer dan steen” 
vastgesteld. Als uitwerking daarop is het rapport “Roosendaal: Gezonde stad” vastgesteld als koers 
voor de verdere uitwerking in de gemeenteraad op 4 september 2014. 
In deze rapportage werd als eerste stap voorgesteld de Nieuwe Markt aan te pakken. Er zou een einde 
moeten komen aan het “kale, nare plein” zoals bewoners het vaak noemden.  
 
In het rapport “Roosendaal: Gezonde stad” is tevens de nieuwe organisatievorm geïnitieerd. 
Samenwerking tussen gemeenten en ondernemers is de sleutel. Een vertegenwoordiger vanuit de 
vastgoedeigenaren, retailers, horeca-ondernemers, bewoners en gemeente vormen het bestuur van 
een organisatie waarin voorbereiding van de besluitvorming plaatsvindt. De binnenstadsdirectie stuurt 
de uitvoering aan.  
 
Het college verzoekt de raad de uitgangspunten voor de uitwerking en realisatie voor de Nieuwe Markt 
vast te stellen en de hiervoor benodigde middelen beschikbaar te stellen vanuit de in de begroting 
opgenomen bestemmingsreserve “Investeringsimpuls economie, meer specifiek de binnenstad”.  
Tevens wordt verzocht om vanuit deze bestemmingsreserve middelen beschikbaar te stellen voor de 
inhuur van de binnenstadsdirectie en overige organisatorische kosten.   
 
 

Motivering / toelichting   

A. Herinrichting Nieuwe Markt 
Na een uitgebreid participatief proces (zie paragraaf communicatie) is er op 19 maart jl. een plan voor 
de herinrichting van de Nieuwe Markt gemaakt. In bijlage 1 treft u dit plan aan. 
 
Gedurende de participatie, maar ook in de periode ervoor, is de problematiek van de Nieuwe Markt 
steeds helderder geworden. Waar de probleemdefinitie in eerste instantie beschreven werd in termen 
als „leeg‟ en „kaal‟ is deze nu verder gedefinieerd in aspecten die elk een eigen oplossing behoeven. 
Deze 4 aspecten zijn: 



 
 

1. Positie in de stad 
De naam Nieuwe Markt zegt eigenlijk alles, een tweede plein direct naast de historische Markt. Nu zijn 
meerdere pleinen in een centrum gebruikelijk (een stadcentrum bestaat immers uit pleinen, parken en 
straten) maar een plein op deze positie in deze omvang is wel atypisch. En juist deze atypische positie 
is hetgeen we meer zouden moeten versterken. Nu is de vormgeving en materialisering zo dat het 
onderdeel uitmaakt van het totale stadsweefsel, het is geen unieke of herkenbare plek in de stad. 
Sterker nog, de elementen zijn zo ingericht dat het niet als plein functioneert maar als straat. De 
opgave zit er dus in het plein echt een eigen positie in de stad te geven en als plein te laten 
functioneren.  
 

2. Randen en bebouwing 
De bebouwing langs de Nieuwe Markt is onmiskenbaar uit een bepaalde periode. Dat we deze 
bebouwing met zijn kermerkende horizontale geleding tegenwoordig niet direct aantrekkelijk vinden is 
ook waar. De vraag is echter waar de focus op moet liggen qua oplossing. Juist de plint (begane grond 
van de bebouwing) is fundamenteel voor de beleving, dus daar zou ook juist de focus moeten liggen. 
Het (optisch) optrekken, hoger en opener maken geeft zowel overdag als s‟ avonds een geheel andere 
uitstraling.  
Qua bebouwing op het plein ligt de opgave bij de twee paviljoens. Het paviljoen aan de oostzijde kent 
in essentie dezelfde problematiek als de randen, een zeer beperkte connectie met het plein. Het 
paviljoen aan de westzijde kent een grote problematiek die in essentie neer komt op een verkeerde 
positie in de ruimte en een verkeerde massaopbouw. De oplossing zit hem in het opschuiven van dit 
volume naar oostzijde en het meer maat geven zodat het plein hier echt een wand krijgt en het 
Roselaarplein een echt plein. 
 

3. Verharding, groen en water 
Liefdeloos, kaal en saai vatten de kritiek op de huidige verschijningvorm van de Nieuwe Markt 
enigszins samen. Dat de Roosendaler het huidige ontwerp niet kan waarderen is duidelijk. De 
oplossing wordt bij deze elementen dan ook gezocht in meer beleving, warmte en uniciteit. Dit vertaalt 
zich in een waterelement, speelelementen, warmere rijkere bestrating, groenelementen die tegelijkertijd 
als zitelement gebruikt kunnen worden. En dit alles in een opstelling die zowel de loop over het plein 
stimuleert, als het verblijven op plekken die geborgen voelen. 
 

4. Elementen en verlichting 
Nu staan er slechts een rij banken aan de noordzijde geflankeerd door lichtmasten. Dit geeft de 
suggestie van een straat terwijl het plein geaccentueerd moet worden. Dus in het plan zit de opgaaf 
voor het maken van verschillende geborgen plekken op het plein zoals onder 3 genoemd, 
geaccentueerd door de verlichting, zonder dat ze obstakels gaan vormen.  
 
 
Bij de realisatie zijn nog een aantal aspecten van belang: 

 Hergebruik materiaal: we gaan huidige bestrating en elementen hergebruiken. Waar mogelijk in 
de binnenstad of andere gemeentelijke projecten.  

 

 Planning: met de elementen die we snel kunnen uitvoeren, gaan we direct aan de slag. Dit zijn 
met name de civieltechnische werkzaamheden zoals de groenelementen. We zorgen er wel 
voor dat er geen overlast ontstaat in de drukste winkelmaanden van het jaar. Na de 
feestmaand gaan we verder met de werkzaamheden. Aanpassingen aan de parkeergarage 
kunnen we uitvoeren zodra de parkeergarage over wordt gedragen aan gemeente. Voor de 
realisatie van bebouwing (kiosken) is aanpassing van het bestemmingsplan nodig. Dit wordt 
meegenomen in het nieuwe bestemmingsplan voor de compacte binnenstad.  
 

 Aanpak wateroverlast: bij zeer heftige regenbuien hebben een aantal winkelpanden last van 
wateroverlast. Bij de herbestrating wordt hier rekening mee gehouden om toekomstige overlast 
te voorkomen. 
 

 
Rol marktpartijen 
Als gemeente staan we aan de lat voor de inrichting van de openbare ruimte. Uit de verschillende 
participatiesessies kwam echter ook naar voren dat de aantrekkelijkheid van het plein beïnvloed wordt 
door de gebouwen erom heen. Deze mogelijke aanpassingen zijn wel in de bijlage opgenomen, maar 
daarvoor zijn de marktpartijen aan zet.  



 
 
Verschillende vastgoedeigenaren zijn ook al bezig met plannen. Metterwoon heeft al tekeningen 
gemaakt over de aanpassing van de gevels van hun bezit, met hen wordt verder gesproken over de 
uitvoering van die plannen.  
 
In het plan zijn plekken aangewezen waar kleine kiosken kunnen worden gerealiseerd. De bouw van 
deze kiosken hangt af van de vraag vanuit ondernemers met bijbehorende investeringsruimte bij 
toekomstig eigenaren van deze gebouwtjes.  
 
Roselaarplein 
Nadat de gemeente aan de slag ging met de plannen voor de Nieuwe Markt zijn ook de eigenaren van 
de grote kiosk (Mausoleum genoemd in “Roosendaal: Gezonde stad”) met de eigenaren van het 
omliggend vastgoed in gesprek gegaan over aanpassingen op het Roselaarplein. Omdat slopen en 
verplaatsen wel grote impact heeft op het plein is tijdens het participatietraject uitgebreid gesproken 
hoe eventuele nieuwbouw ruimtelijk zou passen in het totaalplaatje. In de bijlage is dit visueel 
weergegeven. Verdere uitwerking is nu aan de vastgoedeigenaren.  
 
B. Binnenstadsorganisatie en overige organisatorische kosten 
Onder deze post vallen de inhuur van de binnenstadsdirectie en deelname aan de pilots uit de 
retailagenda.  
Het bestuur van de binnenstadsorganisatie is gestart in oktober 2014. De binnenstadsorganisatie is 
een netwerkorganisatie, waarbij de eerder genoemde “bloedgroepen” een afgevaardigde hebben. Om 
het netwerk te laten slagen, partijen aan zich te verbinden, acties te ontketenen en slagkracht te 
realiseren is een binnenstadsdirectie aangesteld: Rob de Jong en Samantha van Rooij vervullen deze 
functie samen. Zij zijn aan de slag gegaan met de opgaven in de Roosendaalse binnenstad en vormen 
een schakelfunctie in het politiek-, zakelijk-, publiek- en maatschappelijk krachtenveld. Daarbij jagen ze 
diverse ontwikkelingen aan en zien ze toe op de integrale uitvoering van de koers zoals opgenomen in 
“Roosendaal: Gezonde stad”. De participatieve werkwijze wordt voortgezet en alle partijen van het 
netwerk blijven betrokken. Afgelopen maanden zijn er participatiebijeenkomsten geweest waarbij in 
breed verband is gesproken over de aanpak van de verschillende dossiers.    
 
Op initiatief van het Rijk is een retailagenda opgesteld met onder andere als doel minder regels voor 
méér ondernemerschap en méér ruimte voor innovatieve retailconcepten. De retailagenda kent 20 
verschillende afspraken waar de komende tijd mee aan de slag gaan wordt gegaan onder begeleiding 
van platform 31 en met gebruikmaking van de kennis van diverse brancheorganisaties. De 
belangrijkste pilot is toch wel die van verlichte regels winkelgebieden, waar de gemeente Roosendaal 
met 11 andere gemeenten aan deelneemt. Verder doet Roosendaal nog mee aan de “afspraak” 
Nederland als aantrekkelijke internationale winkelbestemming (VVV Roosendaal) en gemeentelijke 
aanpak met de retaildeal (samen met de G32  en in samenwerking met de VNG). 
 
 

Doel en evaluatie   

Het doel is om plannen tot uitvoering te brengen in de binnenstad. Het aanpakken van de Nieuwe 
Markt is het symbool van de fysieke vernieuwing. Om de mandjes van de grond te krijgen wordt de 
binnenstadsdirectie ingezet als aanjager en verbinder tussen alle verschillende betrokkenen in de 
binnenstad.   
 
 

Financiële aspecten en consequenties   

 
Kosten Nieuwe Markt:  Opbreken   €    410.000 
    Groen, water en verharding € 1.600.000 
    Inrichtingselementen  €    775.000 
Kosten binnenstadsorganistie:     €    200.000 
Totaal:        € 2.985.000 
 
Voorgesteld wordt deze kosten te dekken uit de bestemmingsreserve Investeringsimpuls economie, 
meer specifiek de binnenstad. Deze bestemmingsreserve is bij de vaststelling van de begroting 2015 
gevormd. Deze reserve is bedoeld voor economie, meer specifiek daarin de binnenstad. De totale 
bestemmingsreserve is € 10 miljoen.  
Andere investeringen die nog ten laste van deze bestemmingsreserve kunnen worden gebracht zijn de 
aanpassingen aan de Centrumring en waar relevant bijdragen aan mandjes en andere ontwikkelingen.  



 
 

Communicatie    

Het plan voor de Nieuwe Markt is op participatieve wijze tot stand gekomen. In juni 2014 is de website 
www.julliemarkt.nl opgezet. Afgelopen zomer startten ondernemers, creatieven, bewoners en de 
gemeente een pilot periode. Tijdens deze periode werden diverse activiteiten en inrichtingen die waren 
aangedragen getest. Wensen konden worden achtergelaten in de (digitale) wensfontein. In december 
2014/januari 2015 was het mogelijk om de aangedragen ideeën en wensen concreter te maken om zo 
het ontwerpteam verder te inspireren: foto‟s, tekeningen, referentiebeelden en tekeningen werden 
achtergelaten op de website. 
Deze input is door het ontwerpteam verwerkt en eind januari gepresenteerd tijdens een eerste 
participatie sessie: met een mix van vastgoedeigenaren, ondernemers, bewoners, creatieven en de 
gemeente werden een 7-tal ideeën uitgewerkt. Deze werden verder uitgewerkt en gepresenteerd 
tijdens een informatieavond begin maart. Daar werd veel feedback gegeven op de plannen, na 
verwerking daarvan heeft dit 3 integrale plannen opgeleverd. Tot slot werd met weer een gevarieerde 
mix mensen gewerkt naar 1 plan waarbij de beste elementen uit de integrale plannen zijn 
overgebleven. Daarmee is het een plan van de stad geworden. Het bestuur van de 
binnenstadsorganisatie kan het plan en de wijze waarop het tot stand is gekomen onderschrijven.  
 

Bijlagen   

1. Nieuwe Markt, conceptplan herinrichting  
2. Begrotingswijziging 

 
 
Een ontwerpbesluit bieden wij u hierbij ter vaststelling aan. 
 
Burgemeester en wethouders van Roosendaal, 
 
De secretaris, De burgemeester, 
R. Kleijnen mr. J.M.L. Niederer 



 
 

 

  

  

 Raadsbesluit 
  

Datum 
raadsvergadering: 

10 juni 2015    Agenda nr.: (in te vullen door griffie) 

Portefeuillehouder: C. Lok    Registratiecode: (in te vullen door griffie) 

Onderwerp: Uitgangspunten herinrichting Nieuwe Markt en binnenstadsorganisatie 

 
De raad van de gemeente Roosendaal, 
 
- Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders. 
 
- Gelet op het advies van de raadscommissie (in te vullen door de griffie) d.d. (in te vullen door de 

griffie). 
 
Besluit: 
 
1. De uitgangspunten voor de herontwikkeling van de Nieuwe Markt vast te stellen. 
2. Hiervoor vanuit de bestemmingsreserve Investeringsimpuls middelen beschikbaar te stellen.  
3. Tevens middelen beschikbaar te stellen voor de binnenstadsorganisatie en bijbehorende 

werkzaamheden.  
4. Bijgevoegde begrotingswijziging vast te stellen. 
5. Mocht een uitloop van werkzaamheden naar 2016 plaatsvinden dan middels een administratieve 

begrotingswijziging het restant budget weer beschikbaar stellen. 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van (in te vullen door de griffie). 
 
 
De griffier,  De voorzitter, 
 


